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ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΥΘΕΙΕΣ ΠΟΥ ΤΕΜΝΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΡΙΤΗ  

 

Όταν δυο παράλληλες ευθείες, 
τέμνονται από τρίτη, τότε: 
 
Οι οξείες γωνίες είναι ίσες μεταξύ 

τους:     ˆ ˆ ˆ ˆα γ ε η= = =  
 
 
Οι αμβλείες γωνίες είναι ίσες μεταξύ 

τους:    ˆ ˆ ˆ ˆβ δ ζ θ= = =  

 
 

Μια από τις οξείες γωνίες με μια από τις αμβλείες γωνίες έχουν άθροισμα 0180   
ή 2  ορθές   (είναι παραπληρωματικές ). 
 
 
Δυο εντός και εναλλάξ 
γωνίες είναι ίσες 
μεταξύ τους:  

         ˆ ˆγ ε=      

και  ˆ ˆδ ζ=  

Δυο εντός εκτός και επί τα 
αυτά μέρη γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους: 
 

 ˆ ˆγ η=   και ˆ ˆδ θ=     και 

ˆ ˆε α=   και   ˆ ˆζ β=  

Δυο εντός και επί τα 
αυτά μέρη γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 0180   
ή 2  ορθές):     

           0ˆˆ 180γ ζ+ =                     

  και   
0ˆ ˆ 180δ ε+ =  
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 ***    Τηλ. 26510 52247      ΔΟΥΡΑΧΑΝΗ    ΙΩΑΝΝΙΝΑ  *** 
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1) Στο δίπλα σχήμα η γωνία  

0ˆ 126β =      να βρεθούν οι άλλες 
επτά γωνίες που φαίνονται στο δίπλα 
σχήμα. 
 
 
 
 

 

 
 
 
Απάντηση:  
 
Δίνεται ότι μια από τις αμβλείες 
γωνίες είναι :  0ˆ 126β = άρα  και οι 
άλλες αμβλείες θα είναι ίσες με αυτή.  

Έτσι : 0ˆ ˆ ˆ ˆ 126δ ζ θ β= = = =  
Κάθε μια από τις οξείες γωνίες είναι 
παραπληρωματική μιας από τις 
αμβλείες  άρα κάθε μια θα είναι:  
 

     
0

  180
- 126
    54

  

 

   έτσι : 
0ˆ ˆ ˆ ˆ 54α γ ε η= = = =  

 

 
 
Δυο εντός και εναλλάξ γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους:  
  
 
Δυο εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες μεταξύ τους: 
 
 
Δυο εντός και επί τα αυτά μέρη γωνίες 
είναι παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 0180   ή 2  ορθές):     
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2) Δυο παράλληλες ευθείες τέμνοντα 
από μια τρίτη. Μια από τις 
σχηματιζόμενες γωνίες είναι 068 .  

 Να βρεθούν οι άλλες γωνίες και να 
συμπληρωθεί το διπλανό σχήμα. 
 

 

 

 
Απάντηση:  

Αν στο σχήμα είναι 0ˆ 68ω =  τότε και 
κάθε μια από τις άλλες οξείες γωνίες 

θα είναι:  068  
Κάθε μια από τις αμβλείες γωνίες θα 

είναι:   
0

  180 
 68 
   112
−  

Δυο εντός και εναλλάξ γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους:  
  
Δυο εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες μεταξύ τους: 
 
Δυο εντός και επί τα αυτά μέρη γωνίες 
είναι παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 0180   ή 2  ορθές):     
 

 
 
3) Δυο παράλληλες ευθείες τέμνοντα 
από μια τρίτη. Μια από τις 

σχηματιζόμενες γωνίες είναι 
16
13   

ορθής .  
 Να βρεθούν οι άλλες γωνίες και να 
συμπληρωθεί το διπλανό σχήμα. 
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Απάντηση:  

Αν στο σχήμα είναι 
16ˆ
13

ν =   ορθής  

τότε και κάθε μια από τις άλλες 

αμβλείες  γωνίες θα είναι  
16
13

 ορθής:   

Κάθε μια από τις οξείες γωνίες θα 

είναι:  16 26 16 102
13 13 13 13

− = − =  

 μέρη ορθής 

Δυο εντός και εναλλάξ γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους:  
  
Δυο εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες μεταξύ τους: 
 
Δυο εντός και επί τα αυτά μέρη γωνίες 
είναι παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 0180   ή 2  ορθές):     
 

 
 
ΣΧΗΜΑ  ΑΣΚΗΣΗ  Σκέψεις-Ιδιότητες 

 

 

4) Δυο παράλληλες ευθείες  
τέμνονται από τρίτη.  
Από τις γωνίες που 
σχηματίζονται μια είναι 
τριπλάσια μιας άλλης. Πόσο 
είναι κάθε γωνία από αυτές; 
Γιατί;  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  Από τις γωνίες που σχηματίζονται αν μια 
είναι  x  τότε η άλλη θα είναι τριπλάσια δηλαδή  3x .   
Οι γωνίες αυτές είναι παραπληρωματικές, άρα:   

      
01803 180 4 180 45

4
x x x x x+ = ⇔ = ⇔ = ⇔ =      

Έτσι κάθε μια από τις οξείες θα είναι   045   και κάθε μια 
από τις αμβλείες θα είναι 03 135x =   .   
 

Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός εκτός 
και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί 
τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές).     
 

   



 
                                                                                                          ΣΕΛΙΔΑ 5 
ΣΧΗΜΑ  ΑΣΚΗΣΗ  Σκέψεις-Ιδιότητες 

 
 
 
 
 

 

5) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  
είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .   
Στο σχήμα αυτό 
δίνονται  οι δυο γωνίες 
που φαίνονται στο 
σχήμα.  
Α) Να υπολογιστούν οι 
άλλες 9 γωνίες που 
υπάρχουν στο σχήμα.  
Β) Τι είδους τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  ;  
  
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.      

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: Α.1)  Είναι 064
∧ ∧

ΒΓΑ = ΓΑΕ =   εντός εναλλάξ  
                       των ( ) ( )1 2/ /ε ε  .   

Α.2) Το άθροισμα των δυο γωνιών του τριγώνου  
∆

ΑΒΓ είναι:     

     
0

64
64

128

+   Η τρίτη γωνία του
∆

ΑΒΓ   είναι: 
0

180
128

52

−       

 Έτσι  052
∧

ΑΒΓ =   .  

Α.3) Είναι 0128
∧ ∧

ΘΑΕ = ΒΑΚ =    σαν κατακορυφήν      

Α.4) Είναι 0 0180 180 128 52
∧ ∧

ΕΑΚ = −ΘΑΕ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.5) Είναι  052
∧ ∧

ΘΑΒ = ΕΑΚ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.6)  Είναι 052
∧ ∧

ΖΒ∆ = ΑΒΓ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.7) Είναι 0180 180 52 128
∧ ∧

ΑΒΖ = −ΑΒΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  
 

 
Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός εκτός και 
επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες 
μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί τα 
αυτά μέρη γωνίες 
είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές).     
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Α.8)  Είναι 0128
∧ ∧

∆ΒΓ = ΑΒΖ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.9) Είναι 0180 180 64 116
∧ ∧

ΑΓΗ = −ΑΓΒ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  

Β)  Στο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  είναι  064
∧ ∧

ΒΑΓ = ΑΓΒ =   
   άρα είναι ισοσκελές, με ΒΑ=ΒΓ. 
 
 

 
Το άθροισμα των 
γωνιών τριγώνου 
είναι  

0180   ή 2  ορθές 

 
 

 

 
Τα μέτρα των 
γωνιών που είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και στο 
διπλανό σχήμα. 
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ΣΧΗΜΑ  ΑΣΚΗΣΗ  Σκέψεις-Ιδιότητες 

 
 
 
 
 

 

6) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  
είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό δίνεται  

η γωνία 0114
∧

ΑΒΖ =  που 
φαίνεται στο σχήμα.  
Η  ΑΓ είναι διχοτόμος 

της γωνίας 
∧

ΒΑΚ   . 
Α) Να υπολογιστούν οι 
άλλες 10 γωνίες που 
υπάρχουν στο σχήμα.  
Β) Τι είδους τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  ;  
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση.      

 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: Α.1)  Είναι 0114
∧ ∧

ΒΑΚ = ΑΒΖ =   εντός  
       εναλλάξ  των ( ) ( )1 2/ /ε ε   

                         άρα   0114 57
2

ν
∧ ∧ ∧

= ΒΑΓ = ΓΑΚ = =   .  

Α.2) Είναι 0114
∧ ∧

ΘΑΕ = ΒΑΚ =    σαν κατακορυφήν      

Α.3) Είναι 0 0180 180 114 66
∧ ∧

ΕΑΚ = −ΘΑΕ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.4) Είναι  066
∧ ∧

ΘΑΒ = ΕΑΚ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.5) Είναι  0180 180 114 66
∧ ∧

ΑΒΓ = −ΑΒΖ = − =   εφεξής  
     παραπληρωματικές. 

Α.6)  Είναι 066
∧ ∧

ΖΒ∆ = ΑΒΓ =   σαν κατακορυφήν.  
 

 
 
Δυο εντός και εναλλάξ 
γωνίες είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός εκτός και επί 
τα αυτά μέρη γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί τα 
αυτά μέρη γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  

(έχουν άθροισμα 0180   
ή 2  ορθές).     
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Α.7)  Είναι 0114
∧ ∧

∆ΒΓ = ΑΒΖ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.8) Είναι 0180 180 57 123
∧ ∧

ΑΓΗ = −ΑΓΒ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  

Β)  Στο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  είναι  057
∧ ∧

ΒΑΓ = ΑΓΒ =   
   άρα είναι ισοσκελές, με ΒΑ=ΒΓ. 
 
 

 
Το άθροισμα των 
γωνιών τριγώνου 
είναι  

0180   ή 2  ορθές 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
Τα μέτρα των 
γωνιών που είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και στο 
διπλανό σχήμα.    
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ΣΧΗΜΑ ΑΣΚΗΣΗ Σκέψεις-Ιδιότητες 

 
 
 
 
 

 

7) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  
είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό δίνεται  

η γωνία 058
∧

ΑΒΕ =  που 
φαίνεται στο σχήμα.  
Η  ΑΓ είναι διχοτόμος 

της γωνίας 
∧

ΕΑΚ   . 
Η  ΑΒ είναι διχοτόμος 

της γωνίας 
∧

ΗΑΕ   . 
Α) Να υπολογιστούν οι 
άλλες 17 γωνίες που 
υπάρχουν στο σχήμα.  
Β) Τι είδους τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

ΑΒΕ  ;  

Όμοια το τρίγωνο  ΕΑΓ


.  
Γ) Τι είναι το Ε για το 
ευθύγραμμο τμήμα ΒΓ; 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  

Α.1)  Είναι 058
∧ ∧

∆ΒΛ = ΑΒΕ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.2) Είναι 0180 180 58 122
∧ ∧

ΑΒ∆ = −ΑΒΕ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  

Α.3)  Είναι 0122
∧ ∧

ΛΒΕ = ΑΒ∆ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.4)  Είναι 058ν
∧ ∧

= ΗΑΒ = ΑΒΕ =   εντός  

       εναλλάξ  των ( ) ( )1 2/ /ε ε   , άρα  0 02 2.58 116ν
∧

ΗΑΕ = = =    .  

Α.5) Είναι 0116
∧ ∧

ΣΑΚ = ΗΑΕ =    σαν κατακορυφήν      
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Α.6) Είναι 0 0180 180 116 64
∧ ∧

ΗΑΣ = −ΣΑΚ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.7) Είναι  064
∧ ∧

ΕΑΚ = ΗΑΣ =   σαν κατακορυφήν. 

 Έτσι είναι 032
2

ϕ
∧

ΕΑΚ
= =    .  

Α.8)  Είναι  032ϕ
∧ ∧

ΕΓΑ = ΓΑΚ = =    εντός  εναλλάξ   
      των ( ) ( )1 2/ /ε ε   .  

Α.9) Είναι  0180 180 32 148
∧ ∧

ΑΓΖ = −ΕΓΑ = − =   εφεξής  
     παραπληρωματικές. 

Α.10)  Είναι 0148
∧ ∧

ΕΓΝ = ΑΓΖ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.11)  Είναι 032
∧ ∧

ΝΓΖ = ΑΓΕ =   σαν κατακορυφήν.    

Α.12)  Είναι  064
∧ ∧

ΑΕΒ = ΕΑΚ =    εντός  εναλλάξ   
      των ( ) ( )1 2/ /ε ε   . 

Α.13)  Είναι 064
∧ ∧

ΜΕΓ = ΑΕΒ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.14) Είναι 0180 180 64 116
∧ ∧

ΑΕΓ = −ΑΕΒ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  

Α.15)  Είναι 0116
∧ ∧

ΒΕΜ = ΑΕΓ =   σαν κατακορυφήν.  
 

Β)  Στο τρίγωνο 
∆

ΑΒΕ  είναι  058
∧ ∧

ΑΒΕ = ΒΑΕ =   
   άρα είναι ισοσκελές, με ΕΒ=ΕΑ.   

   Στο τρίγωνο 
∆

ΕΑΓ  είναι  032
∧ ∧

ΕΑΓ = ΑΓΕ =   
   άρα είναι ισοσκελές, με ΕΓ=ΕΑ. 
Γ)  Έχει αποδειχτεί:   ΕΒ=ΕΑ και ΕΓ=ΕΑ άρα  ΕΒ=ΕΓ  
    άρα Ε μέσο της ΒΓ. 
 

 
 
 
Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός εκτός 
και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός και 
επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικ
ές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  
ορθές). 
 
Το άθροισμα 
των γωνιών 
τριγώνου είναι  

0180   ή 2  
ορθές 
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Τα μέτρα των 
γωνιών που είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και 
στο διπλανό 
σχήμα.    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                                          ΣΕΛΙΔΑ 12 
ΣΧΗΜΑ ΑΣΚΗΣΗ Σκέψεις-Ιδιότητες 

 
 
 

 

8) Στο δίπλα σχήμα 
οι ευθείες ( )1ε   και 

( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό 
δίνεται  η γωνία 

048
∧

ΑΒΓ =   και η 

γωνία 0132
∧

ΑΓΗ =  
που φαίνονται στο 
σχήμα.  
Α) Να 
υπολογιστούν οι 
άλλες 18 γωνίες που 
φαίνονται στο 
σχήμα.   
Β) Υπάρχουν στο 
σχήμα ισοσκελή 
τρίγωνα; Γιατί;   
 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  Α.1) Είναι 048
∧ ∧

ΖΒΛ = ΑΒΓ =    σαν κατακορυφήν      

Α.2) Είναι 0 0180 180 48 132
∧ ∧

ΑΒΖ = −ΑΒΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.3) Είναι 0132
∧ ∧

ΛΒΓ = ΑΒΖ =    σαν κατακορυφήν    
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Α.3) Είναι 0132
∧ ∧

ΒΓΜ = ΑΓΗ =    σαν κατακορυφήν    
 

Α.4) Είναι 0 0180 180 132 48
∧ ∧

ΑΓΒ = −ΑΓΗ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.5) Είναι   048
∧ ∧

ΜΓΗ = ΑΓΒ =  σαν κατακορυφήν    

Α.6) Το άθροισμα των δυο γωνιών του τριγώνου  
∆

ΑΒΓ είναι:     

     
0

48
48

96

+   Η τρίτη γωνία του 
∆

ΑΒΓ  είναι: 
0

180
96

84

−       

 Έτσι  084
∧

ΒΑΓ =   .  

Α.7) Είναι 084
∧ ∧

∆ΑΕ = ΒΑΓ =    σαν κατακορυφήν      

Α.8) Είναι 0 0180 180 84 96
∧ ∧

ΕΑΒ = −ΒΑΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.9) Είναι  096
∧ ∧

∆ΑΓ = ΕΑΒ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.10)  Είναι 048
∧ ∧

Ε∆Α = ΑΒΓ =   εντός εναλλάξ  
                       των ( ) ( )1 2/ /ε ε  

Α.11) Είναι 048
∧ ∧

Τ∆Κ = Ε∆Α =    σαν κατακορυφήν      

Α.12) Είναι 0 0180 180 48 132
∧ ∧

Τ∆Ε = −Τ∆Κ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.13) Είναι  0132
∧ ∧

Α∆Κ = Ε∆Τ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.14)  Είναι 048
∧ ∧

∆ΕΑ = ΑΓΒ =   εντός εναλλάξ  
                       των ( ) ( )1 2/ /ε ε  

Α.15)  Είναι 048
∧ ∧

ΣΕΘ = ∆ΕΑ =   σαν κατακορυφήν.  

Α.16) Είναι 0180 180 48 132
∧ ∧

ΣΕ∆ = −ΣΕΘ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.  

Α.11) Είναι 0132
∧ ∧

ΘΕΑ = ΣΕ∆ =    σαν κατακορυφήν      
 
 
 

 
 
 
 
 
Δυο εντός και εναλλάξ 
γωνίες είναι ίσες 
μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός εκτός και 
επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες 
μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί τα 
αυτά μέρη γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές). 
 
Το άθροισμα των 
γωνιών τριγώνου 
είναι  

0180   ή 2  ορθές 
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Γ.1)  Στο τρίγωνο  
∆

ΑΒΓ  είναι  048
∧ ∧

ΑΒΓ = ΑΓΒ =   άρα το 
τρίγωνο είναι ισοσκελές με  ΑΒ=ΑΓ.     . 
 
 

Γ.2)  Στο τρίγωνο 
∆

Α∆Ε   είναι 048
∧ ∧

Ε∆Α = ∆ΕΑ =   άρα το 
τρίγωνο είναι ισοσκελές με  ΑΔ=ΑΕ.     . 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
Τα μέτρα των 
γωνιών που είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και 
στο διπλανό 
σχήμα.    
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ΣΧΗΜΑ ΑΣΚΗΣΗ Σκέψεις-Ιδιότητες 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

9) Στο δίπλα 
σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και 

( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( 1 2δηλαδή / /ε ε

.    
Στο σχήμα αυτό 
δίνεται  η γωνία 

058
∧

ΑΒΓ =  και η 
γωνία 

0134
∧

ΑΕΜ =  που 
φαίνονται στο 
σχήμα.  
Α) Να 
υπολογιστούν οι 
άλλες 18 γωνίες 
που φαίνονται 
στο σχήμα.   
Β) Υπάρχουν 
στο σχήμα 
ισοσκελή 
τρίγωνα; Γιατί;   
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  Α.1) Είναι 058
∧ ∧

ΖΒΘ = ΑΒΓ =    σαν κατακορυφήν      

Α.2) Είναι 0 0180 180 58 122
∧ ∧

∆ΒΖ = −ΑΒΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.3) Είναι 0122
∧ ∧

ΘΒΓ = ∆ΒΖ =    σαν κατακορυφήν    
 

 

 
 
 



                                                                                                       ΣΕΛΙΔΑ 16 
 

Α.4)  Είναι 058
∧ ∧

Α∆Ε = ΑΒΓ =   εντός εκτός και επί τα αυτά  
           (στο ίδιο μισοεπίπεδο),  των ( ) ( )1 2/ /ε ε  

Α.5) Είναι 058
∧ ∧

Λ∆Β = Α∆Ε =    σαν κατακορυφήν      

Α.6) Είναι 0 0180 180 58 122
∧ ∧

Α∆Λ = −Α∆Ε = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.7) Είναι 0122
∧ ∧

Β∆Ε = Α∆Λ =    σαν κατακορυφήν    

Α.8) Είναι 0134
∧ ∧

∆ΕΓ = ΑΕΜ =    σαν κατακορυφήν    

Α.9) Είναι 0 0180 180 134 46
∧ ∧

ΑΕ∆ = −ΑΕΜ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.10) Είναι   046
∧ ∧

ΜΕΓ = ΑΕ∆ =  σαν κατακορυφήν . 

Α.11)  Είναι 0134
∧ ∧

ΕΓΗ = ΑΕΜ =   εντός εκτός και επί τα αυτά  
           (στο ίδιο μισοεπίπεδο), των ( ) ( )1 2/ /ε ε . 

 Α.12) Είναι 0134
∧ ∧

ΒΓΚ = ΕΓΗ =    σαν κατακορυφήν      

Α.13) Είναι 0 0180 180 134 46
∧ ∧

ΕΓΒ = −ΕΓΗ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.14) Είναι  046
∧ ∧

ΚΓΗ = ΕΓΒ =   σαν κατακορυφήν.  
 

Α.15) Το άθροισμα των δυο γωνιών του τριγώνου  
∆

ΑΒΓ είναι:     

     
0

58
46

104

+   Η τρίτη γωνία του 
∆

ΑΒΓ  είναι: 
0

180
104

76

−       

                                              Έτσι  076
∧

ΒΑΓ =   .  

Α.16) Είναι 076
∧ ∧

ΣΑΤ = ΒΑΓ =    σαν κατακορυφήν      

Α.17) Είναι 0 0180 180 76 104
∧ ∧

ΤΑΕ = −ΒΑΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.    

Α.18) Είναι  0104
∧ ∧

ΣΑ∆ = ΤΑΕ =   σαν κατακορυφήν.  
 
 

 
 
 
 
 
Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός εκτός και 
επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι ίσες 
μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί 
τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές). 
 
 
Το άθροισμα των 
γωνιών τριγώνου 
είναι  

0180   ή 2  ορθές 
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Τα μέτρα των 
γωνιών που 
είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και 
στο διπλανό 
σχήμα.    
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ΣΧΗΜΑ ΑΣΚΗΣΗ Σκέψεις-

Ιδιότητες 

 
 
 

 
 

 

10) Στο δίπλα 
σχήμα οι ευθείες 
( )1ε   και ( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό 
δίνεται  η γωνία 

059
∧

ΑΓΒ =  και η 

γωνία 036
∧

ΒΑΕ =  
που φαίνονται στο 
σχήμα.  
Α) Να 
υπολογιστούν οι 
άλλες 10 γωνίες 
που φαίνονται στο 
σχήμα.   
Β) Υπάρχουν στο 
σχήμα ισοσκελή 
τρίγωνα; Γιατί;   
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  Α.1) Είναι 059
∧ ∧

ΚΓΖ = ΑΓΒ =    σαν κατακορυφήν      

Α.2) Είναι 0 0180 180 59 121
∧ ∧

ΚΓΒ = −ΑΓΒ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.3) Είναι 0121
∧ ∧

ΖΓΑ = ΚΓΒ =    σαν κατακορυφήν    

Α.4)  Είναι 059
∧ ∧

ΓΑ∆ = ΑΓΒ =   εντός εναλλάξ  
                       των ( ) ( )1 2/ /ε ε  

Α.5) Είναι 059
∧ ∧

ΣΑΕ = ΓΑ∆ =    σαν κατακορυφήν      

 
 
Δυο εντός 
και 
εναλλάξ 
γωνίες 
είναι ίσες 
μεταξύ 
τους. 
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Α.6) Είναι 036
∧ ∧

∆ΑΜ = ΒΑΕ =    σαν κατακορυφήν    

Α.7)  Είναι 036
∧ ∧

ΑΒΓ = ΒΑΕ =   εντός εναλλάξ  
                       των ( ) ( )1 2/ /ε ε  

Α.8) Είναι 0 0180 180 36 144
∧ ∧

ΓΒΘ = −ΑΒΓ = − =  εφεξής 
        παραπληρωματικές.   

Α.9) Το άθροισμα των δυο γωνιών του τριγώνου 
∆

ΑΒΓ  είναι:     

     
0

59
36

95

+   Η τρίτη γωνία του 
∆

ΑΒΓ  είναι: 
0

180
95

85

−    .  Έτσι  085
∧

ΒΑΓ =

  

Α.10) Είναι 085
∧ ∧

ΜΑΣ = ΒΑΓ =    σαν κατακορυφήν    
 

 
Δυο εντός εκτός 
και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί 
τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  
ορθές). 
 
Το άθροισμα 
των γωνιών 
τριγώνου είναι  

0180   ή 2  ορθές 
 
 
 
 

 

 
 
Τα μέτρα 
των γωνιών 
που είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται 
και στο 
διπλανό 
σχήμα.    
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ΣΧΗΜΑ ΑΣΚΗΣΗ Σκέψεις-

Ιδιότητες 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

11) Στο δίπλα 
σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και 

( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( 1 2δηλαδή / /ε ε

.    
Στο σχήμα αυτό 
δίνεται  η γωνία 

6  ορθής
13

∧

ΑΒΓ =   

και η γωνία 
5  ορθής
7

∧

ΑΓΒ =  

που φαίνονται 
στο σχήμα.  
Α) Να 
υπολογιστούν 
οι άλλες 16 
γωνίες που 
φαίνονται στο 
σχήμα.   
Β) Υπάρχουν 
στο σχήμα 
ισοσκελή 
τρίγωνα; Γιατί;   
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:  Α.1) Είναι 5  ορθής
7

∧ ∧

ΘΓΚ = ΑΓΒ =  σαν κατακορυφήν      

Α.2) Είναι 5 92 2   ορθής
7 7

∧ ∧

ΘΓΒ = −ΑΓΒ = − =  εφεξής 

                                                                 παραπληρωματικές.   
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Α.3) Είναι 9  ορθής
7

∧ ∧

ΚΓ∆ = ΘΓΒ =   σαν  κατακορυφήν    

Α.4)  Είναι 5   ορθής
7

∧ ∧

Γ∆Σ = ∆ΓΒ = εντός εναλλάξ, των ( ) ( )1 2/ /ε ε . 

Α.5) Είναι 5   ορθής
7

∧ ∧

Α∆Ε = Γ∆Σ =    σαν κατακορυφήν .     

Α.6) Είναι 5 92 2   ορθής
7 7

∧ ∧

Γ∆Ε = −Γ∆Σ = − =  εφεξής 

        παραπληρωματικές.    

Α.7) Είναι 9   ορθής
7

∧ ∧

Σ∆Α = Γ∆Ε =    σαν κατακορυφήν    

Α.8) Είναι 6 202 2   ορθής
13 13

∧ ∧

ΓΒΜ = −ΓΒΕ = − = , εφεξής 

        παραπληρωματικές.    

Α.9)  Είναι 6   ορθής
13

∧ ∧

ΒΕΤ = ΓΒΕ = , εντός εναλλάξ, των ( ) ( )1 2/ /ε ε . 

Α.10) Είναι 6   ορθής
13

∧ ∧

∆ΕΑ = ΒΕΤ =    σαν κατακορυφήν.   

Α.11) Είναι 6 202 2   ορθής
13 13

∧ ∧

ΒΕ∆ = −ΒΕΤ = − = , εφεξής 

        παραπληρωματικές.    

Α.12) Είναι 20   ορθής
13

∧ ∧

ΑΕΤ = ΒΕ∆ =    σαν κατακορυφήν .     

Α.13) Το άθροισμα των δυο γωνιών του τριγώνου 
∆

ΑΒΓ  είναι:  

         5 6 65 42 107   ορθής 
7 13 91 91

+
+ = =     

      Η τρίτη γωνία του 
∆

ΑΒΓ  είναι:  107 182 107 752 = =   ορθής
91 91 91

−
−    

                                              Έτσι  75   ορθής
91

∧

ΒΑΓ =   .  

Α.14) Είναι 75   ορθής
91

∧ ∧

ΖΑΗ = ΒΑΓ =    σαν κατακορυφήν.   

Α.15) Είναι 75 1072 2   ορθής
91 91

∧ ∧

∆ΑΖ = −ΒΑΓ = − = , εφεξής 

        παραπληρωματικές.    

Α.16) Είναι 107   ορθής
91

∧ ∧

ΕΑΗ = ∆ΑΖ =    σαν κατακορυφήν .     

 

 
 
 
 
 
Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
 
Δυο εντός εκτός 
και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους. 
 
Δυο εντός και επί 
τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  
ορθές). 
  
 
Το άθροισμα 
των γωνιών 
τριγώνου είναι  

0180   ή 2  ορθές. 
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Τα μέτρα των 
γωνιών που 
είναι 
ζητούμενες 
φαίνονται και 
στο διπλανό 
σχήμα, σε 
μέρη ορθής.    
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
12)  Στο δίπλα 
σχήμα οι ευθείες 
( )1ε   και ( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό μια  
γωνία είναι 068  . Να 
υπολογιστούν οι  8 
γωνίες που  
φαίνονται στο 
σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.     
 

 

 

 
Οι οξείες γωνίες 
είναι 068  η κάθε 
μια και οι αμβλείες 
γωνίες είναι 0112   η 
κάθε μια. 

 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
13)  Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  
είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό μια  

γωνία είναι 5   ορθής  
7

 . 

Να υπολογιστούν οι  8 
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.     
 

 

 
Οι οξείες 
γωνίες είναι 
5   ορθής  
7

 η 

κάθε μια και οι 
αμβλείες 
γωνίες είναι 
9   ορθής
7

  η 

κάθε μια. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
14) Στο δίπλα 
σχήμα οι ευθείες 
( )1ε   και ( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό μια  
γωνία είναι 0134  . 
Να υπολογιστούν οι  
8 γωνίες που 
φαίνονται στο 
σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.  
 

 

 
Οι οξείες γωνίες 
είναι  046 η κάθε 
μια και οι 
αμβλείες γωνίες 
είναι 0134   η 
κάθε μια. 

 
ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

15) Στο δίπλα 
σχήμα οι ευθείες 
( )1ε   και ( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό μια  
γωνία είναι 
17   ορθής  
13

 . 

 Να υπολογιστούν 
οι  8 γωνίες που 
φαίνονται στο 
σχήμα.  
 * Να 
δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση.  
 

 

 
 

 
Οι οξείες γωνίες 

είναι 9   ορθής
13

  η 

κάθε μια και οι 
αμβλείες γωνίες 

είναι 17   ορθής  
13

  η 

κάθε μια. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

16) Στο δίπλα 
σχήμα οι ευθείες 
( )1ε   και ( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    
Στο σχήμα αυτό μια  
γωνία είναι  028  

μεγαλύτερη από μια 
άλλη . 
 Να υπολογιστούν 
οι  8 γωνίες που  
φαίνονται στο 
σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.  
 

 

 
 
 
 

 
 

076x =     
 

0104  

 
ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

17) Στο δίπλα σχήμα 
οι ευθείες ( )1ε   και 

( )2ε  είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Στο σχήμα αυτό η 
ευθεία ΚΤ είναι 
κάθετη στις 
παράλληλες . 

Αν η γωνία 
∧

ΕΒΓ  είναι 
030  μεγαλύτερη από 

την γωνία 
∧

ΕΒ∆  , 
ν α υπολογιστούν οι   
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.  
 

 

 

 
 

090  

030x =  

060  
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

18) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 
( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό η  

γωνία 
∧

ΓΑΒ  είναι ορθή 

και η γωνία  
∧

ΓΑΕ  είναι 
πενταπλάσια της 

γωνίας 
∧

ΒΑΖ  , να 
υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
 * Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση.  

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

090  
015x =    

075    
0105  

 
ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

19) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό η  
ΚΗ είναι κάθετη στις 
παράλληλες και  η γωνία 

∧

ΖΑΒ  είναι διπλάσια της 

γωνίας 
∧

ΒΑΗ   και η 

γωνία  
∧

ΓΑΘ  είναι 
διπλάσια της γωνίας 

∧

ΓΑΗ  ,. 
Α) να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
Β) Τι είδος τρίγωνο είναι 

το τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ   ; 
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση.  
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
Α)  090  

030x ω= =    
060  

Β) Ισόπλευρο 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
20) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 0126
∧

ΑΒ∆ =    
και η γωνία  

036
∧

ΑΓΒ =  .. 
Α) να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
Β) Τι είδος τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  ; 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το τρίγωνο 
ΑΒΓ είναι 
ορθογώνιο 
τρίγωνο 

 
 
 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ  20) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

21) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 028
∧

ΑΒ∆ =    και 

η γωνία  036
∧

ΘΓΚ =  .. 
Να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  ; 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 
 

 

 

 

 
 
ΑΣΚΗΣΗ  21) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 
Προεκτείνω την 
ευθεία ΘΑ. 
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ΑΣΚΗΣΗ  21) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ        Δεύτερος τρόπος 
 
 
Φέρω την ΑΤ 
παράλληλη με 
τις: ευθείες ( )1ε   

και ( )2ε  που είναι 

παράλληλες 
( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

22) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 060
∧

ΚΒΖ =    και 

η γωνία  0150
∧

ΣΕΘ =  
και  ΣΑ=ΣΔ. 
Α) να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
Β) Τι είδος τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

Σ∆Α ; 
Γ) Τι είδος τρίγωνο 

είναι το τρίγωνο 
∆

ΣΑΕ ; 
 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 
 

 

 
 
 
 
Το τρίγωνο  

∆

Σ∆Α είναι 
ισόπλευρο.  
 
Το τρίγωνο  

∆

ΣΑΕ είναι 
ισοσκελές. 

 
ΑΣΚΗΣΗ      22) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

23) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε
.    
Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 090
∧

ΒΑΓ =    
και η γωνία  

030
∧

ΑΒΓ =  και  η 

γωνία  024
∧

ΑΚΓ = . 
Να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

   
 
 
ΑΣΚΗΣΗ  23)                                    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ΅Σ 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
24) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 072
∧

ΒΑΓ =    και 

η γωνία  
∧

ΑΒΓ  είναι 
τριπλάσια από τη γωνία  

∧

ΑΓΒ ., 
να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 
 

 

 

   
 
ΑΣΚΗΣΗ  24)                                    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ΅Σ 
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

25) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 039
∧

ΒΑΓ =    και 

η γωνία  063
∧

ΑΒΓ = .  
Η   ΓΔ διχοτομεί τη 

γωνία  
∧

ΑΓΒ ., 
Α) Να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
Β) Να δειχτεί ότι 
ΓΔ=ΔΑ. 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 

 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ  25)                                    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ΅Σ 
 
 

Στο τρίγωνο 
∆

∆ΑΓ   
δυο γωνίες του 
είναι ίσες μεταξύ 
τους, άρα είναι 
ισοσκελές, άρα 
ΓΔ=ΔΑ.   
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ΑΣΚΗΣΗ ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
26) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  

είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 036
∧

ΜΚΒ =    
και η γωνία  

028
∧

ΚΣΑ = .  Η   ΚΜ 
είναι κάθετη στην 
ευθεία ( )1ε . 

 Να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.  
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 

 
 
 
 
 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ  26)                                    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙ΅Σ 
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ΑΣΚΗΣΗ  27) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

27) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε , ( )2ε  και 

( )3ε είναι παράλληλες 

( ) ( ) ( )( )1 2 3δηλαδή / / / /ε ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 054
∧

ΑΒΓ =    και η 

γωνία  0117
∧

Ν∆Α = .   
 Α) Να υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται στο 
σχήμα.. 
Β) Υπάρχουν στο σχήμα 
ισοσκελή τρίγωνα;  
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση. 

 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ  27) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Υπάρχουν 
δυο 
ισοσκελή 
τρίγωνα 
τα: ΑΒΓ 
(ΒΑ=ΒΓ) 
και το ΕΔΑ 
(ΕΔ=ΕΑ) 
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ΑΣΚΗΣΗ  28) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

28) Στο δίπλα σχήμα οι 
ευθείες ( )1ε , ( )2ε  και 

( )3ε είναι παράλληλες 

( ) ( ) ( )( )1 2 3δηλαδή / / / /ε ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η 

γωνία 6x
∧

ΑΒΓ = −   σε 
μοίρες και η γωνία  

2 12x
∧

ΑΕΠ = +  σε 
μοίρες, και η γωνία  

3 56x
∧

Ν∆Α = −  σε 
μοίρες.    
Α) Να βρεθεί ο  x.  
Β) Για 058x =   να 
υπολογιστούν οι  γωνίες 
που  φαίνονται στο σχήμα.. 
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση. 

 

 
 
 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ  28) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 
Είναι : Δυο εντός και 
επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές). 
 
A) 
x-6+2x+12=180 

3 6 180
3 180 6
3 174

174 58
3

x
x
x

x x

⇔ + = ⇔
⇔ = − ⇔
⇔ = ⇔

⇔ = ⇔ =
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ΑΣΚΗΣΗ  29) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

29) Στο πεντάγωνο 
ΑΒΓΔΕ , οι πλευρές 
ΑΕ//ΒΓ 
(είναι παράλληλες).  
Η   ΓΔ είναι 
παράλληλη με τη 
διαγώνια ΒΕ (ΓΔ//ΒΕ)  
Οι γωνίες που 
φαίνονται στο σχήμα 

είναι: 067
∧

ΑΕΒ =  και 
029

∧

ΑΒΕ =   και  
043

∧

ΒΕΓ =  και 
035

∧

ΓΕ∆ =  .   
Να υπολογιστούν οι  
άλλες πέντε γωνίες που  
φαίνονται στο σχήμα.. 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 
 
 
 

 
 

 

 
ΑΣΚΗΣΗ  29) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Δυο εντός και 
εναλλάξ γωνίες 
είναι ίσες μεταξύ 
τους. 
Δυο εντός εκτός 
και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες είναι 
ίσες μεταξύ τους. 
Δυο εντός και επί 
τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι 
παραπληρωματικές  
(έχουν άθροισμα 

0180   ή 2  ορθές). 
Το άθροισμα των 
γωνιών τριγώνου 
είναι  

0180   ή 2  ορθές 
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ΑΣΚΗΣΗ  30) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

30) Στο εξάγωνο 
ΑΒΓΔΕΖ , οι 
πλευρές 
ΑΒ//ΖΓ//ΕΔ 
(είναι παράλληλες).  
Οι γωνίες που 
φαίνονται στο 
σχήμα είναι: 

1
3  ορθής
7

∧

Γ =  και 

2
2  ορθής
7

∧

Γ =   και  

3
1  ορθής
2

∧

Γ =  και 

1
5  ορθής
7

∧

Ζ =  και  

1
7  ορθής
6

∧

∆ =   και  

2
3  ορθής
5

∧

Ζ =  .  

Να υπολογιστούν οι  
άλλες έξη γωνίες 
που  φαίνονται στο 
σχήμα.. 
* Να δικαιολογηθεί 
κάθε απάντηση. 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9 
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ΑΣΚΗΣΗ  30) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

1
2  ορθής
7

∧

Α =  και 

9  ορθής
7

∧

Β =   και  

2 1 ορθή
∧

Α =  και 

3
1  ορθής
3

∧

Ζ =  και  

2
1  ορθής
3

∧

∆ =   και  

16  ορθής
15

∧

Ε =  .  

 
 
 

 

 
 

ΑΣΚΗΣΗ  31) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
31) Στο δίπλα 
σχήμα είναι  η 

γωνία:  090
∧

ΑΒΓ =  

και   0115
∧

ΒΑΕ =        

και  0155
∧

ΒΓΘ = .     
Να δειχτεί ότι  οι 
ευθείες ( )1ε   και 

( )2ε  είναι 
παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε     
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ΑΣΚΗΣΗ  31) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Σχηματίζουμε τη γωνία  

025
∧

ΓΒΣ =  , άρα ΒΕ// ( )1ε     
γιατί δυο εντός εναλλάξ 
γωνίες είναι ίσες (οι 
γωνίες των  025  ).  

Δίνεται 090
∧

ΑΒΓ =  άρα 
065

∧

ΑΒΣ =   

Έτσι  
0 0 0    =65 115 180

∧ ∧

ΑΒΣ+ΒΑΕ =

+ =
  

άρα  ( )2/ / εΒΕ  γιατί δυο 
εντός και επί τα αυτά 
μέρη γωνίες έχουν 
άθροισμα  0180   άρα,   οι 
ευθείες ( )1ε   και ( )2ε  
είναι παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .      
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ΑΣΚΗΣΗ  32) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Στο δίπλα σχήμα οι ευθείες 

( )1ε   και ( )2ε  είναι 

παράλληλες 

( ) ( )( )1 2δηλαδή / /ε ε .    

Να δειχτεί:   
0360

∧ ∧ ∧

ΕΑΒ+ ΑΒΓ+ΒΓΗ =  
 
 
 

 

 

 

 
 

ΑΣΚΗΣΗ  32) ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Φέρουμε ( ) ( )1 2/ / / /ε εΒΣ  και: 

0 0180 180
0                                      =360

∧ ∧ ∧

∧ ∧ ∧ ∧

ΕΑΒ+ ΑΒΓ+ΒΓΗ =

= ΕΑΒ+ ΑΒΣ+ΣΒΓ+ΒΓΗ =   

 
Δυο εντός και επί τα αυτά μέρη 
γωνίες είναι παραπληρωματικές  

(έχουν άθροισμα 0180   ή 2  
ορθές).   
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ΑΣΚΗΣΗ  33) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Στο δίπλα σχήμα οι ευθείες 

( )1ε , ( )2ε  και ( )3ε είναι 

παράλληλες 
( ) ( ) ( )( )1 2 3δηλαδή / / / /ε ε ε .    

Αν στο σχήμα αυτό  η μη 

κυρτή γωνία 0246
∧

ΒΓ∆ =   
(σε μοίρες) και η γωνία  

2  ορθής
5

∧

ΒΑΕ = .   

Α) Να  υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται στο 
σχήμα.. 
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση.. 
 
 

 
 

 

 

 
 

ΑΣΚΗΣΗ  34) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Στο σχήμα αυτό  η  γωνία 

090
∧

ΑΒ∆ =    και η γωνία 

090
∧

ΑΓΖ =  και η γωνία 

055
∧

Α∆Β =  και  

0100
∧

ΑΕΖ =    και  
ΑΔ=ΔΕ=ΑΕ=ΕΖ  και 
ΓΑ=ΓΖ.    
Α) Να  υπολογιστούν οι  
γωνίες που  φαίνονται 
στο σχήμα.. 
Β)  Να δειχτεί ότι τα 
σημεία Β, Α, Γ είναι 
σηνευθειακά (βρίσκονται 
στην ίδια ευθεία). 
* Να δικαιολογηθεί κάθε 
απάντηση.. 
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ΑΣΚΗΣΗ  35) ΣΧΗΜΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Στο σχήμα αυτό  η  γωνία 

063
∧

ΑΒΣ =    και η μη 

κυρτή γωνία 0243
∧

Β∆Ε =  

και η γωνία 0129
∧

ΘΕΖ =  

και     051
∧

ΗΘΜ =  . 
Να δειχτεί ότι : οι ευθείες 

( )1ε , ( )2ε  και ( )3ε είναι 

παράλληλες 
( ) ( ) ( )( )1 2 3δηλαδή / / / /ε ε ε

.    

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


